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2016学年第一学期期中考试高二地理试题卷
考生需知：

1.本试题卷分选择题和非选择题两部分，满分100分，考试时间90分钟。

2.考生答题前，务必将自己的姓名、考号座位号填写在答题纸上。

Ⅰ  选择题部分
选择题(本大题有25小题，每小题2分，共50分。请选出各题中一个符合题意的正确选项，不选、多选、错选均不得分)
1．宇航员在月球上看到，太阳四周背景都是黑的，这主要是没有大气的

A．吸收作用
B．反射作用
C．散射作用
D．折射作用
2.下列岩石中可能找到化石的是
A．花岗岩、玄武岩、石灰岩     
B．板岩、页岩、流纹岩

C．石灰岩、大理岩、砂岩
D．砾岩、砂岩、页岩
3.受太阳活动影响较大的部门是

①通信部门      ②航天部门     ③气象部门      ④钢铁部门

A. ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③          B．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④        C．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④         D．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④
4．地面获得太阳辐射能多少，与下列各项要素成正相关的是                

①太阳高度  
②地理纬度  
③云层厚度  
④大气透明度


A．①④       
B．①③      
C．②③        
D．②④

2016年10月19日欧航天局火星登陆器“施克亚巴瑞里”脱离轨道器，正在朝火星表面推进。读表格中的相关数据，回答5-6题。

	行星
	[image: image1.jpg]ziyuanku.com



质量（地球为1）
	体积

（地球为1）
	公转

周期
	自转周期
	赤道面与轨道面之间的交角

	地球
	1.00
	1.00
	1年
	23时56分
	23°26′

	火星
	0.11
	0.15
	1.9年
	24时37分
	23°59′


5．在八大行星中，人类首选火星作为探索生命起源和进化的行星，主要是因为火星上的一些地理现象与地球上的一些地理现象很相似，主要表现为

①火星和地球都被厚厚的大气层所包围  ②火星、地球自转周期的长度都比较适中 

③火星、地球与太阳的距离都比较适中  ④火星和地球都有四季变化，且四季长度一样

A．①③
B．②③
C．②④
D．③④

6．有科学家提出利用温室效应来“解冻火星”，使火星逐渐成为适合人类居住之地。下列说法不正确的是

A．可以使用温室气体作为“解冻”火星的主要原料，增强保温作用 

B．地球和火星都属于太阳的卫星，“解冻”以后都适宜生物生存

C．火星距离太阳较远，表面气温低于地球所以需要“解冻”

D．与地球相比火星更容易受到小行星的撞击，不适宜人类居住 

7.我国北方住宅区楼房的南北间距，理论上应该比南方更宽阔的原因是
A．北方地形平坦开阔              B．北方冬季白昼时间更短
C．北方正午太阳高度更小          D．南方气候更温暖潮湿
8.下列词语，从地质作用的观点看，正确的是


①水滴石穿   ②沧海桑田    ③稳如泰山   ④三十年河东、三十年河西


A．①②③         B．①③④          C．②③④        D．①②④

若动画片《喜羊羊与灰太狼》有一集想设计喜羊羊“遁地”前往地球另外一侧去看看。他从家中钻入地下,始终保持直线前进并穿越地心。据此完成第9--10题。
9.在他穿越地心后,依次穿越的是

A.地核—古登堡面—地幔—莫霍面—地壳

B.地壳—古登堡面—地幔—莫霍面—地核

C.地核—莫霍面—地幔—古登堡面—地壳

D.地壳—莫霍面—地幔—古登堡面—地核

10.如果喜羊羊希望利用地震波来寻找海底油气矿藏,下列四幅地震波示意图中表示海底储有石油的是
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Ziyuanku.com资*源%库
A.①
B.②
C.③
D.④
某矿物形成于上地幔软流层,后随岩浆活动到达地表,人们在图中所示古火山的岩浆岩及河滩泥沙中均发现了该矿物。读图文材料,回答11--12题。
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ziyuanku.com
某古火山及附近地区地质剖面示意图
11.使该矿物从上地幔软流层到达河滩泥沙中的地质作用,依次应为
A.岩浆喷发　岩层断裂　风化、侵蚀　搬运、沉积
B.岩层断裂　岩浆喷发　风化、侵蚀　搬运、沉积
C.岩浆喷发　岩层断裂　搬运、沉积　风化、侵蚀
D.岩层断裂　岩浆喷发　搬运、沉积　风化、侵蚀

12.剖面图中绘制的火山坡度,与实际的火山坡度相比
A.变缓了
B.无变化
C.变陡了
D.无法判断

下图示意某区域某年气候要素的逐月变化。读图完成13--14题。
[image: image3.jpg]FEKE . A E/mm

—— SR

—A— KR ——RER

70 1100
60 480
50[ 1o o
a0 luo %
30+

il 420
10} 410

O_I_I_I_I_I_I_I_I_I_I_I_ =20

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 11 12 (A%




13.造成4--6月蒸发量逐月上升的主要原因是
A. 降水量减少      B.气温上升 
C.风力增大
D.云量减少
14.该区域当年水分累积亏损最为严重的月份是

$来&源：ziyuanku.comA.3月
B.6月
C.9月
D.12月
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雨水花园是一种模仿自然界雨水汇集、渗漏而建设的浅凹绿地,主要用于汇聚并吸收来自屋顶或地面的雨水,并通过植物及各填充层的综合作用使渗漏的雨水得到净化。净化后的雨水不仅可以补给地下水,也可以作为城市景观用水、厕所用水等。下图示意雨水花园结构。据此完成15--17题。
15.保持土壤水分的层次是
A.树皮覆盖层
B.种植土层

C.砂层
D.砾石层
16.雨水花园主要影响水循环中的
A.蒸发               B.输送            C.降水          D.下渗
17.雨水花园的核心功能是
A.提供园林观赏景观                     B.控制雨洪和利用雨水
C.保护生物多样性                       D.调节局地小气候
下图为清代台湾岛西北部地区聚落分布图。读图,完成第18--19题。
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18.就清代初期而言,聚落主要分布在
①山地区　②丘陵区　③台地区　④平原区

A.①②
B.①③
C.③④
D.②④
19.到清代中期,开拓聚落的重点是

A.由河流下游河谷平原区进入丘陵区

$来&源：ziyuanku.comB.由河流下游河谷平原区进入台地区

C.河流下游河谷平原及丘陵区,并沿着
河谷上游进入山地区

D.河流下游河谷平原及台地区,并沿着
河谷上游进入山地区
下图示意某地的等高线分布,从a河谷到b、c河谷的地层均由老到新。
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读图完成20--21题。

20.图中X地的地质构造最可能为
A.向斜
B.背斜  

C.地垒
D.地堑

21.若a、c两河的支流相连,则流量

变化显著的地点是
A.①③
B.②③   

   C.①④
D.②④

贝加尔湖湖面每年1--5月封冻,冰厚可达90厘米。下图为贝加尔湖地区等高线图。
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据材料回答22--23题。
22.如果贝加尔湖的湖面上升，湖区扩展最大的是
A.北部西侧
资*源%库B.北部东侧
C.南部西侧
D.南部东侧
23.关于贝加尔湖的叙述，正确的是
A.结冰主要原因是海拔高

B.融冰时使气温升高
C.冰层增加空气湿度
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D.北部的封冻期长于南部

读太湖流域汛期月雨量分布图,完成第24--25题。
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24.6月份降水多于其他月份的主要原因是

A.多暴雨         B.副高控制          C.多台风          D.梅雨期

25.2008年6月我国南方地区可能出现
A.干旱灾害       B.洪涝灾害          C.冰雹灾害        D.沙尘天气

Ⅱ 非选择题部分
26．甲图为某月北纬30°附近海平面气压分布状况，乙图为某月我国东南沿海海平面气压(hPa)分布图，甲、乙两图月份相同。回答下列问题。
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（1）甲图的月份是          月（1月或7月）；乙图的天气系统是           。

（2）甲图中位于北美大陆和大西洋上的气压中心分别是        和        （填字母）。
（3）此季节南亚盛行         风，该风是南半球的         越过赤道，并在地转偏向力作用下向右偏转形成的。简述甲图中气压中心D1形成过程。

（4）乙图形成的自然灾害按成因属于         ；此时台北的风向是          ；台北的风力比福州          （大或小）。简述该自然灾害产生的影响。
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27．读亚欧大陆东岸某地区地质构造示意图。回答下列问题。
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（1）该地区内力作用的主要表现形式：           、           、          。

（2）A处的地质构造是            ；B处的地质构造是             。

该地区由板块运动形成的地貌有           、            。 

（3）该地区两种植被分布体现什么地带性规律，分析形成的主要原因。

（4）利用整体性原理分析②处地貌近年来面积扩大加速的原因。

28．科特迪瓦境内河流众多。但布瓦凯市只靠天然降水和地下水作为主要水源，有近
100万人缺水。回答下列问题。
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（1）分析科特迪瓦外贸业发达的地理位置优势。（4分）

（2）绘制太阳直射回归运动示意图简述春分日—秋分日布瓦凯市的旗杆正午日影朝向变化情况。（4分）

（3）描述布瓦凯市降水特征，并分析布瓦凯市缺水的主要自然原因。（6分）

（4）说出布瓦凯市气温的分布特点，并分析其形成原因。（6分）
2016学年第一学期期中考试高二地理参考答案

一、选择题
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1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	C
	D
	A
	A
	B
	B
	C
	D
	A
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	B
	C
	B
	B
	A
	D
	B
	C
	C
	B

	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	D
	C
	D
	D
	B
	
	
	
	
	


二、综合题

26.  （1）7；低压或气旋。（2分）
（2）D2；G1。（2分）
（3）西南；东南信风；（2分）   由于海陆热力性质差异（1分），夏季陆地增温快（1分），气流上升（1分），形成相对的低压中心。（3分）
（4）气象灾害；西北或偏北；大。（3分）不利影响：狂风暴雨，引起洪涝，毁坏建筑或通信设施等，（2分）有利影响是缓解高温或旱情；（1分）
27. （1）内力作用：岩浆活动、地壳运动、变质作用；（3分）
（2）背斜；断层。岛弧；褶皱山脉。（4分）
（3）垂直地带性规律，原因是海拔不同导致的热量和水分的差异。（3分）
（4）整体性原理：某地区某一要素的变化，会导致其它要素的变化（1分）；由于①地区的山地植被减少，（1分）水土流失加剧（1分），流水侵蚀增强；河流携带泥沙增多；（1分）在出山口时沉积量增加；（1分）冲积扇面积扩大。
28.（1）南临几内亚湾，靠近世界海上石油运输线；海岸线曲折，有优良港口，为内陆国家提供出海通道；纬度低，全年通航；周边邻国众多，方便开展边境贸易。（4分）
（2）画图（1分）
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①春分日——A（或直射日），日影朝北；

②A（或直射日）——夏至日和夏至日——B

（或直射日），日影朝南；

③B（或直射日）——秋分日，日影朝北。

（3分）

（3）降水特征：年降水总量较多，约600mm左右；5～10月降水多或夏季多；11月～次年4月降水少，降水季节变化大。（3分）

自然原因：地势较高，附近河流不能自流到城市内；纬度低，气温较高，蒸发量大；降水季节变化大，季节分配不均。（3分）

（4）地处热带（1分），终年高温（1分）；5月气温最高，（1分）主要原因是1-4月降水少，大气对太阳辐射削弱少（1分）；1月气温最低，（1分）主要原因是太阳高度角小，地面获得太阳辐射少（1分）

甲





乙





A





B





纬度





23.5°N





赤道





夏至日





B





A





春分日





秋分日
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